
लागत की अवधारणा 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. कौि-सी लागते समाज को उत्पादि के दौराि परोक्ष रूप से वहि करिी पड़ती है? 

 

(अ) मौद्रिक लागते 

(ब) औसत लागते 

(स) परिवततनशील लागते 

(द) वास्तद्रवक लागते 

प्रश्न 2. कौि-सा वक्र ‘ए’ आकृनत का िही ीं होता है? 

 

(अ) AC 

(ब) AFC 

(स) MC 

(द) AVC 

प्रश्न 3. वे लगतें जो लेखे या नहसाब – नकताब में शानमल िही ीं की जाती है – 

 

(अ) मौद्रिक लागते 

(ब) वास्तद्रवक लागते. 

(स) स्पष्ट लागते 

(द) अस्पष्ट लागते 

प्रश्न 4. कौि-सा वक्र नलफाफा वक्र भी कहलाता है? 

 

(अ) SMC 

(ब) LAC 

(स) SAC 

(द) LMC 

प्रश्न 5. यनद कुल लागत ३ 200 है और वसु्त की उत्पादि मात्रा 20 इकाई है तो औसत लागत होगी – 

 

(अ) 10 

(ब) 20 

(स) 30 

(द) 40 



उत्तरमाला: 

1. (द) 

2. (ब) 

3. (द) 

4. (ब) 

5. (अ) 

अनतलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्थशास्त्र में पररवतथिशील लागतो ीं का सम्बन्ध नकससे है? 

 

उत्तर: अर्तशास्त्र में परिवततनशील लागत ों का सम्बन्ध परिवततनशील साधन ों से है। यह उत्पादन की मात्रा के 

द्रहसाब से घटती-बढ़ती है। 

प्रश्न 2. स्पष्ट लागत क्या है? 

 

उत्तर: स्पष्ट लागत से आशय ऐसी लागत ों से लगाया जाता है द्रजन्हें फमत की द्रहसाब-द्रकताब की पुस्तक ों में 

शाद्रमल द्रकया जाता है।  

 

जैसे-कचे्च माल पि व्यय, श्रद्रमक की मजदूिी पि व्यय, ब्याज का भुगतान आद्रद। 

प्रश्न 3. लागत नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: फमत द्वािा अपनी वसु्त का उत्पादन किने में द्रजन आगत ों का प्रय ग द्रकया जाता है, उन पि ह ने वाले 

व्यय क  ही लागत कहते हैं। 

प्रश्न 4. सीमान्त लागत का सूत्र नलखखए। 

 

उत्तर: सीमान्त लागत का सूत्र द्रनम्न है – 

 

प्रश्न 5. कौि-से वक्र की आकृनत अनत पर वलयकार होती है? 

 

उत्तर: औसत स्थर्ि लागत वक्र की आकृद्रत अद्रतपिवलयकाि ह ती है, क्य द्रक उत्पादन का पैमाना बढ़ने के 

सार्-सार् औसत स्थर्ि लागत घटती जाती है। 



लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पररवतथिशील लागत तर्ा खथर्र लागत के कोई दो-दो उदाहरण दीनजए। 

 

उत्तर: खथर्र लागत के उदाहरण 

 भवन का द्रकिाया 

 मशीनिी का ह्रास 

पररवतथिशील लागत के उदाहरण 

 कचे्च माल का मूल्य 

 श्रद्रमक की मजदूिी 

प्रश्न 2. स्पष्ट और स्पष्ट लागतो ीं में भेद कीनजए। 

 

उत्तर: स्पष्ट लागत-स्पष्ट लागते व्रह ह ती है ज  उत्पादक द्वािा द्रवद्रभन्न साधन ों क  खिीदने पि कों िनी ह ती 

है। जैसे – कचे्च माल की कीमत, श्रद्रमक की मजदूिी, पूूँजी का ब्याज, कािखाने का द्रकिाया व प्रबोंधक ों का 

वेतन आद्रद है। 

अस्पष्ट लागतें – अस्पष्ट लागते वह ह ती है ज  उत्पादन द्वािा साधन बाहि से न जुटाकि स्वयों अपने श्र त ों से 

व्यवथर्ा की जाती है जैसे-साहस स्वयों प्रबोंधक के रूप में कायत किता है लेद्रकन क ई वेतन नही ों लेता।  

 

इसी प्रकाि साहसी स्वयों पूूँजी लगाता हैं लेद्रकन उस पि ब्याज नही ों लेता। अत: स्वयों के साधन ों की कीमतें 

अस्पष्ट लागतें कहलाती हैं। 

प्रश्न 3. औसत लागत और सीमान्त लागत में सम्बन्ध स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: औसत लागत तर्ा सीमान्त लागत के बीच के सम्बन्ध क  द्रनम्न प्रकाि स्पष्ट कि सकते हैं- 

1. जब औसत लागत घटती है त  सीमान्त लागत उससे कम ह ती है। MC < AC 

2. जबों औसत लागत बढ़ती है त  सीमान्त लागत भी बढ़ती है लेद्रकन वह अद्रधक ह ती है। अर्ातत् 

उससे तेजी से बढ़ती है। औि अद्रधक ह ती है। MC> AC 

3. जब औसत लागत नू्यनतम ह ती है त  सीमान्त लागत वक्र उसे काटकि ऊपि द्रनकल जाती है। 

MC = AC 

प्रश्न 4. अवसर लागत नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: द्रकसी भी साधन क  उसके वततमान प्रय ग में लगाये िखने के द्रलए उतनी नू्यनतम िाद्रश प्रद्रतफल 

स्वरूप अवश्य चुकानी ह ती है। द्रजतनी वह अन्य सवतशे्रष्ठ वैकस्िक उपय ग से अद्रजतत कि सकता है। यही 

उस साधन की अवसि लागत ह ती है। 



प्रश्न 5. दीघथकालीि औसत लागत वक्र (LAC) को समझाइये। 

 

उत्तर: दीघतकाल में फमत सोंयन्त्र के सम्बन्ध में स्वतन्त्र ह ती है। तर्ा वह वसु्त की एक दी हुई मात्रा का 

उत्पादन किने के द्रलए ऐसे सोंयन्त्र का प्रय ग किना चाहेगी द्रजससे प्रद्रत इकाई लागत नू्यनतम ह ।  

 

अतः दीघतकालीन औसत लागत वक्र (LAC) उत्पद्रि की द्रवद्रभन्न मात्रा ों क  उत्पाद्रदत किने की प्रद्रत इकाई 

नू्यनतम सम्भाद्रवत लागत क  बताता है। दीघतकाल में औसत लागत वक्र अोंगे्रजी के अक्षि ‘U’ के आकाि का 

ह ता है क्य द्रक यह पैमाने के प्रद्रतफल द्वािा द्रनधातरित ह ता है।  

 

दीघतकालीन औसत लागत वक्र क  आविण या द्रलफाफा भी कहा जाता है क्य ोंद्रक यह अनेक अिकालीन 

औसत लागत वक्र ों क  घेिती है। 

 

सूत्र LAC = TC/Q 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. लागत की अवधारणाओीं को नवस्तारपूवथक समझाइए। 

 

उत्तर: सामान्यतः उत्पादन लागत तीन प्रकाि की ह ती है – मौद्रिक लागत, वास्तद्रवक लागत तर्ा अवसि 

लागत। 

 

लेखे के आधाि पि लागत ों क  द  भाग ों में बाूँटा जाता है – व्यक्त या स्पष्ट लागते तर्ा अव्यक्त या अस्पष्ट 

लागते। 

 

समय के आधाि पि इन्हें द  भाग ों में बाूँटा जाता है – अिकालीन लागते तर्ा दीघतकालीन लागते। 

इन सभी प्रकाि की लागत ों का वणतन द्रनम्न हैं – 

(i) मौनिक लागत (Monetary Cost) – मौद्रिक लागत क  द्रविीय लागत भी कहते हैं। मौद्रिक लागत से 

आशय मुिा के रूप में द्रकए गए उन सभी भुगतान ों के य ग से लगाया जाता है ज  उत्पादन कायत के द्रलए 

उत्पद्रि के साधन ों व अन्य क  उनके य गदान के द्रलए द्रदए जाते हैं।  

 

उदाहिण के द्रलए–नये माल का भुगतान, श्रद्रमक ों की मजदूिी, मशीन खिीदने पि व्यय आद्रद। इसमें 

साहसी द्वािा अपने साधन ों से उपलब्ध द्रन:शुल्क सामान व सेवा ों का मूल्य शाद्रमल नही ों द्रकया जाता है। 

(ii) वास्तनवक लागत (Real Cost) – वास्तद्रवक लागत से आशय उन सभी त्याग, कष्ट एवों प्रयास ों से है 

ज  द्रकसी वसु्त के उत्पादन में उठाने पड़ते हैं। उदाहिण के द्रलए उत्पादन की अवथर्ा में श िगुल, प्रदूषण 

तर्ा धुएूँ  आद्रद के कािण समाज क  कष्ट उठाना पड़ता है औि उनके स्वास्थ्य पि प्रद्रतकूल प्रभाव पड़ता 

है।  

 



उन सभी की लागत वास्तद्रवक लागत कहलाती है। वास्तद्रवक लागत की गणता किना कद्रठन कायत ह ता 

है। 

(iii) अवसर लागत (Opportunity Cost) – अवसि लागत प्रायः दुलतभ सोंसाधन ों से सम्बस्न्धत है। जब 

उत्पादन के साधन के वैकस्िक प्रय ग ह  सकते ह ों त  उस साधन क  वततमान प्रय ग में लगाये िखने के 

द्रलए उतनी नू्यनतम िाद्रश प्रद्रतफल के रूप में आवश्यक रूप से चुकानी ह ती है द्रजतनी वह अन्य सवतशे्रष्ठ 

द्रवकि से अद्रजतत कि सकता है।  

 

इसे ही उस साधन की अवसि लागत कहते हैं। अवसि लागत क  वैकस्िक लागत कहा जाता है। 

उदाहिण के द्रलए–यद्रद द्रकसी उद्य ग में एक मजदूि क  ₹300 मजदूिी द्रमलती है औि यद्रद वह द्रकसी अन्य 

उद्य ग में काम किता त  भी ₹300 ही मजदूिी द्रमलती त  इस मजदूि की अवसि लागत ₹300 ह गी। 

(iv) व्यक्त या स्पष्ट लागते (Explicit Cost) – वे लागतें ज  द्रकसी फमत की पुस्तक ों में शाद्रमल की जाती 

हैं अर्ातत् द्रहसाब द्रकताब में द्रलखी जाती हैं उन्हें स्पष्ट लागते कहते हैं; जैसे-कचे्च माल की कीमत, श्रद्रमक 

की मजदूिी आद्रद। 

(v) अव्यक्त या अस्पष्ट लगातें (Implicit Cost) – ज  लागते द्रहसाब-द्रकताब में शाद्रमल नही ों की जाती है 

उन्हें, अस्पष्ट लागतें कहते हैं। 

 

जैसे – उद्यमी की सेवा ों का मूल्य, स्वयों की गाड़ी, पूूँजी, फनीचि आद्रद का मूल्य। 

(vi) अल्पकालीि लागते (Short Period Cost) – अिकाल वह समयावद्रध ह ती है द्रजसमें उत्पद्रि के 

सभी साधन ों क  परिवद्रततत किना सम्भव नही ों ह ता है। अिकाल में, इसका कािण, द  प्रकाि की लागतें 

ह ती हैं – 

 

(i) स्थर्ि लागते (Fixed Cost) 

(ii) परिवततनशील लागते (Variable Cost)। 

(a) स्थर्ि लागतेज  खचत स्थर्ि साधन या साधन ों पि द्रकया जाता है उसे स्थर्ि लागत कहते हैं। उत्पद्रि के 

प्रते्यक स्ति पि ये लागतें समान िहती है, बदलती नही ों है। जैसे – भवन का द्रकिाया, प्रबोंधक का वेतन 

आद्रद। 

(b) परिवतनतशील लागते – ज  खचत परिवततनशील साधन ों पि द्रकया जाता है उसे परिवततनशील लागत 

कहते हैं। यह लागत उत्पादन के स्ति में परिवततन के सार्-सार् बदलती जाती है। जैसे—कचे्च माल, 

द्रबजली, पानी आद्रद पि द्रकया जाने वाला व्यय। 

(vii) दीघथकालीि लागते (Long Period Cost) – दीघतकाल में सभी साधने परिवततनशील ह ते हैं, क ई 

साधन स्थर्ि नही ों ह ता है। अत: दीघतकाल में केवल परिवततनशील लागत ही ह ती है। दीघतकाल में 

द्रनम्नद्रलस्खत द  प्रकाि की लागतें ह ती है। (i) दीघतकालीन औसत लागत, (ii) दीघतकालीन सीमान्त लागत 



(a) दीघतकालीन औसत लागत (LAC) – दीघतकालीन औसत लागत द्रनकालने के द्रलए कुल लागत में कुल 

उत्पादन की मात्रा का भाग द्रदया जाता है। इस प्रकाि एक इकाई उत्पादन की औसत लागत ज्ञात ह  जाती 

है। 

 

LAC =  

 

(b) दीघतकालीन सीमान्त लागत (LMC) – दीघतकालीन सीमान्त लागत ज्ञात किने के द्रलये प्रद्रत इकाई कुल 

लागत में परिवततन का कुल आगत में परिवततन में भाग देकि प्राप्त द्रकया जाता है। 

LMC = ∆TC/∆Q। 

 

यहाूँ ∆TC = कुल लागत में अन्ति 

∆Q = उत्पादन मात्रा में अन्ति 

प्रश्न 2. निम्न तानलका से लागत की अवधारणाओीं को सूत्र की सहायता से ्ात कीनजए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 



 

अन्य महत्वपूणथ प्रश्न 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. औसत खथर्र लागत – 

 

(अ) उत्पादन वृस्ि के सार् बढ़ती है। 

(ब) उत्पादन वृस्ि के सार् घटती है। 

(स) उत्पादन वृस्ि पि भी समान िहती है। 

(द) उपयुतक्त में से क ई नही ों 

प्रश्न 2. कचे्च माल पर होिे वाला व्यय – 

 

(अ) स्थर्ि लागत का अोंग है। 

(ब) परिवततनशील लागत का अोंग है। 

(स) अवसि लागत है। 

(द) उपयुतक्त में से क ई नही ों 

प्रश्न 3. अल्पकाल में  

 

(अ) केवल स्थर्ि लागतें ह ती हैं। 

(ब) केवल परिवततनशील लागतें ह ती हैं। 

(स) स्थर्ि एवों परिवततनशील द न ों लागतें ह ती हैं 

(द) द न ों लागतें नही ों ह ती हैं। 

प्रश्न 4. दीघथकाल में – 

 

(अ) केवल स्थर्ि लागतें ह ती हैं। 

(ब) केवल परिवततनशील लागतें ह ती हैं। 



(स) स्थर्ि एवों परिवततनशील द न ों लागतें ह ती हैं। 

(द) उपयुतक्त में से क ई नही ों 

प्रश्न 5. मौनिक लागत में शानमल होता है – 

 

(अ) व्यक्त लागते 

(ब) अव्यक्त लागते 

(स) सामान्य लाभ 

(द) उपयुतक्त सभी 

उत्तरमाला: 

1. (ब) 

2. (ब) 

3. (स) 

4. (ब) 

5. (द) 

अनतलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मौनिक लागत नकसे कहते है? 

 

उत्तर: उत्पाद क  तैयाि किने में ज  कुछ भी नकद रूप में खचत ह ता है उसे मौद्रिक लागत कहते हैं। 

प्रश्न 2. अस्पष्ट लागत से क्या आशय है? 

 

उत्तर: अस्पष्ट लागते वह ह ती हैं। ज  उद्यमी द्वािा दी गई सेवा ों व वसु्त ों के कािण ह ती है द्रजनका वह 

क ई मूल्य नही ों लेता है। 

प्रश्न 3. औसत लागत नकसे कहते है? 

 

उत्तर: प्रद्रत इकाई लागत क  औसत लागत कहते हैं। यह कुछ लागत में कुल उत्पादन की मात्रा से भाग 

देकि द्रनकाली जाती है। 

प्रश्न 4. औसत लागत निकालिे का सूत्र बताइए। 

 

उत्तर: औसत लागत द्रनकालने का सूत्र द्रनम्न हैं – 

 

 



प्रश्न 5. सीमान्त लागत से क्या आशय है? 

 

उत्तर: फमत द्वािा उत्पादन में एक इकाई की वृस्ि किने से कुल लागत में ज  वृस्ि ह ती है उसे सीमान्त 

लागत कहते हैं। 

प्रश्न 6. कुल लागत ्ात करिे का सूत्र बताइए। 

 

उत्तर: कुल लागत ज्ञात किने का सूत्र द्रनम्न है – 

 

कुल लागत = कुल स्थर्ि लागत + कुल परिवततनशील लागत 

 

TC = TFC + TVC 

प्रश्न 7. सामानजक लागत से क्या आशय है? 

 

उत्तर: सामाद्रजक लागत से आशय समाज के द्वािा उत्पादन के दौिान वहन द्रकये जाने वाले त्याग ों व कष्ट ों 

से ह ता है। जैसे प्रदूषण, श िगुल, धूल, धुएूँ  आद्रद के कािण स्वास्थ्य क  हाद्रन। 

प्रश्न 8. अवसर लागत से क्या आशय है? 

 

उत्तर: द्रकसी भी उत्पादन के साधन क  एक उपय ग में बनाये िखने द्रलए के उतनी नू्यनतम िाद्रश अवश्य 

चुकानी ह ती है द्रजतनी वह अन्य शे्रष्ठ वैकस्िक उपय ग में प्राप्त कि सकता है, इसी क  अवसि लागत 

कहते हैं। 

प्रश्न 9. खथर्र लागत क्या होती है? 

 

उत्तर: अिकाल में स्थर्ि साधन ों पि द्रकया जाने वाला व्यय ही स्थर्ि लागत कहलाता है। 

प्रश्न 10. औसत खथर्र लागत क्या होती है? 

 

उत्तर: औसत स्थर्ि लागत का आशय प्रद्रत इकाई स्थर्ि लागत से है। औसत स्थर्ि लागत की गणना कुल 

स्थर्ि लागत में उत्पादन की मात्रा से भाग देकि की जाती है। 

प्रश्न 11. औसत पररवतथिशील लागत क्या है? 

 

उत्तर: औसत परिवततनशील लागत प्रद्रत इकाई परिवततनशील लागत क  कहते हैं। कुल परिवततनशील 

लागत में उत्पादन की मात्रा से भाग देकि औसत परिवततनशील लागत ज्ञात की जाती है। 

प्रश्न 12. उत्पादि को पैमािा बदलिे पर औसत खथर्र लागत में क्या बदलाव आता है?  

 

उत्तर: जैसे-जैसे उत्पादन की मात्रा बढ़ती जाती है वैसे ही वैसे औसत स्थर्ि लागत घटती जाती है। 



प्रश्न 13. क्या दीघथकाल में खथर्र लागतें होती है? 

 

उत्तर: दीघतकाल में स्थर्ि लागतें नही ों ह ती है, क्य ोंद्रक दीघतकाल में क ई साधन स्थर्ि नही ों िहता है। 

प्रश्न 14. औसत लागत (AC) से क्या आशय है? 

 

उत्तर: औसत लागत प्रद्रत इकाई लागत क  कहते हैं। कुल लागत में कुल उत्पाद्रदत इकाइय ों से भाग देने 

पि औसत लागत ज्ञात ह  जाती है। 

प्रश्न 15. औसत खथर्र लागत को रेखानित्र द्वारा दशाथइए। 

 

उत्तर: 

 

 

प्रश्न 16. औसत खथर्र लागत की दो नवशेषताएँ बताइए। 

 

उत्तर: 

1. औसत स्थर्ि लागत कभी भी शून्य नही ों ह ती है। 

2. औसत स्थर्ि लागत उत्पादन बढ़ने के सार्-सार् घटती जाती है। 

प्रश्न 17. खथर्र लागत को रेखानित्र द्वारा दशाथइये। 

 

उत्तर: 

 

 



प्रश्न 18. कुल लागत नू्यितम नकसके बराबर होती है? 

 

उत्तर: कुल लागत नू्यनतम स्थर्ि लागत के बिाबि ह ती है क्य ोंद्रक उत्पादन शून्य ह ने पि भी स्थर्ि लागत 

त  िहती ही है। 

प्रश्न 19. पररवतथिशील लागत नू्यितम नकतिी हो सकती है? 

 

उत्तर: परिवततनशील लागत नू्यनतम शून्य ह  सकती है, क्य ोंद्रक उत्पादन शून्य ह ने पि क ई परिवततनशील 

लागत नही ों ह ती है। 

प्रश्न 20. नलफाफा वक्र नकस लागत वक्र को कहते हैं? 

 

उत्तर: दीघतकालीन औसत लागत वक्र (LAC) अनेक छ टे-छ टे अिकालीन औसत वक्र ों (SAC) से बना 

एक U आकृद्रत का वक्र ह ता है। इसे द्रलफाफा वक्र भी कहते हैं। 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. उत्पादि लागत से क्या आशय है? 

 

उत्तर: उत्पादन कायत किने के द्रलए उत्पद्रि के द्रवद्रभन्न साधन ों का सहय ग लेना ह ता है। इन साधन ों क  

उत्पादक जब प्रय ग किता है त  उन्हें पारित द्रषक के रूप में उनके मूल्य का भुगतान किना पड़ता है। इस 

प्रकाि द्रकया जाने वाला भुगतान ही उत्पादन लागत कहलाता है। 

प्रश्न 2. मौनिक लागत क्या होती है? 

 

उत्तर: मौद्रिक लागत क  द्रविीय लागत भी कहते हैं। मौद्रिक लागत में वे सभी भुगतान शाद्रमल द्रकए जाते 

हैं द्रजसे या द्रजन्हें एक उत्पादक उत्पादन कायत में प्रयुक्त साधन ों क  किता है। जैसे–श्रद्रमक क  मजदूिी, 

कचे्च माल का मूल्य, पूूँजी का ब्याज, सोंगठनकतात का वेतन आद्रद। 

प्रश्न 3. मौनिक लागत में शानमल होिे वाली 10 मदें बताइए। 

 

उत्तर: 

1. कचे्च माल पि व्यय 

2. प्रभावी मजदूिी 

3. पूूँजी पि भुगतान द्रकया गया ब्याज 

4. भूद्रम का द्रकिाया 

5. प्रबोंध पि व्यय 

6. ईोंधन व्यय 

7. द्रघसावट व्यय 

8. यातायात पि खचे 



9. ईोंधन पि व्यय 

10. फनीचि पि व्यय। 

प्रश्न 4. सामानजक लागते या वास्तनवक लागतें क्या होती हैं? 

 

उत्तर: सामाद्रजक या वास्तद्रवक लागत ों से आशय उन सभी त्याग औि कष्ट ों से लगाया जाता हैं द्रजन्हें समाज 

द्वािा उत्पादन कायत के दौिान सहना पड़ता है। जैसे – श िगुल, प्रदूषण, धुआूँ आद्रद से ह ने वाला कष्ट। इसी 

प्रकाि द्रवकास कायों के कािण जनता क  असुद्रवधा का सामना किना पड़ता है, ये भी सामाद्रजक लागत 

क  अोंग ह ती हैं। 

प्रश्न 5. खथर्र लागत क्या होती है? उदाहरण सनहत समझाइए। 

 

उत्तर: अिकाल में कुछ साधन स्थर्ि िहते है। जैसे – भूद्रम, भवन, मशीन आद्रद। इन स्थर्ि साधन ों पि ह ने 

वाले खचत क  ही स्थर्ि लागत कहते हैं। इस लागत पि उत्पादन के स्ति का क ई प्रभाव नही ों पड़ता है 

अर्ातत् उत्पादन के प्रते्यक स्ति पि यह समान िहता है। 

प्रश्न 6. पररवतथिशील लागत क्या होती है? उदाहरण सनहत समझाइए। 

 

उत्तर: ज  व्यय परिवततनशील साधन पि द्रकया जाता है उसे ही परिवततनशील लागत कहते हैं। ये लागत 

उत्पादन के स्ति से प्रभाद्रवत ह ती है अर्ातत् उत्पादन की मात्रा कम ह ने पि कम तर्ा ज्यादा ह ने पि 

ज्यादा। कचे्च माल की लागत, द्रबजली की लागत, श्रद्रमक की मजदूिी आद्रद परिवततनशील लागत के 

उदाहिण हैं। 

प्रश्न 7. औसत कुल लागत (AC) से क्या आशय है? इसकी गणिा का सूत्र बताइए। 

 

उत्तर: औसत कुल लागत क  प्रद्रत इकाई लागत भी कहते हैं। यह औसत स्थर्ि लागत तर्ा औसत 

परिवततनशील लागत के ज ड़ के बिाबि ह ती हैं। इसकी गणना द  प्रकाि से की जाती है – 

 

 

प्रश्न 8. अल्पकालीि औसत लागत वक्र ‘U’ आकार का क्योीं होता है? नित्र बिाकर समझाइए। 

 

उत्तर: अिकालीन औसत लागत वक्र ‘U’ आकाि का इसद्रलए ह ता है क्य ोंद्रक उत्पादन के के्षत्र में उत्पद्रि 

के तीन द्रनयम लागू ह ते हैं-उत्पद्रि वृस्ि द्रनयम, उत्पद्रि समता द्रनयम तर्ा उत्पद्रि ह्रास द्रनयम। इन तीन ों 

स्थर्द्रतय ों क  U आकाि का वक्र ही प्रदद्रशतत कि सकता है। यद्यद्रप यह पूिी तिह U के आकाि का नही ों 



ह ता है, बस्ल्क U के आकाि पि लगता है। नीचे इसे द्रचत्र में दशातया गया है – 

 

 

प्रश्ि 9. सीमान्त लागत से क्या आशय है? सीमान्त लागत ्ात करिे का सूत्र बताइए। 

 

उत्तर: उत्पादन की मात्रा में एक इकाई की वृस्ि किने से कुल लागत में ज  वृस्ि ह ती है उसे सीमान्त 

लागत कहते हैं। उदाहिण के द्रलए यद्रद 10 इकाई का उत्पादन किने पि कुल लागत ₹500 आती है। औि 

11 इकाई का उत्पादन किने पि कुल लागत बढ़कि 540 ह  जाती है। त  उत्पादन की इस अस्न्तम 11वी ों 

इकाई की लागत 540 – 500 = ₹40 हुई। यही सीमान्त लागत है। 

 

सूत्र 

MCn = TCn – TC (n – 1 ) 

 

यहाूँ MCn = n वी ों इकाई की सीमान्त लागत 

 

TCn = n इकाइय ों की कुल लागत 

TC(n – 1) = n – 1 इकाइय ों की कुल लागत 

प्रश्न 10. कुल लागत, कुल खथर्र लागत तर्ा कुल पररवतथिशील लागत को रेखानित्र द्वारा दशाथइए। 

 

उत्तर: 

 

 



प्रश्न 11. दीघथकालीि सीमान्त लागत नकस प्रकार ्ात की जाती है? 

 

उत्तर: दीघतकाल में स्थर्ि एवों परिवततनशील लागत का अन्ति नही ों ह ता है। सभी लागतें परिवततनशील ह ती 

हैं। अतः दीघतकाल में उत्पादन की एक इकाई की वृस्ि किने से कुल लागत में ज  वृस्ि ह ती है, उसे 

दीघतकालीन सीमान्त लागत कहते हैं। दीघतकालीन सीमान्त लागत एवों अिकालीन सीमान्त लागत में क ई 

मौद्रलक अन्ति नही ों है। द न ों के वक्र ‘U’ आकाि के ही ह ते हैं। 

प्रश्न 12. दीघथकालीि औसत लागत वक्र (LAC) को रेखानित्र द्वारा दशाईये। 

 

उत्तर: दीघतकालीन औसत लागत वक्र 

 

 
 

द्रचत्र में सात SAC वक्र हैं ज  सोंयोंत्र प्रय ग के द्रवद्रभन्न पैमान ों क  बताते हैं। इन्हें स्पशत किती हुई एक िेखा 

खी ोंचने पि दीघतकालीन औसत लागत वक्र (LAC) प्राप्त ह  जाता है। 

प्रश्न 13. दीघथकालीि औसत लागत वक्र तर्ा सीमान्त लागत वक्र के बीि के सम्बन्ध को स्पष्ट 

कीनजए। 

 

उत्तर: दीघतकालीन औसत लागत वक्र (LAC) तर्ा दीघतकालीन सीमान्त लागत वक्र (LMC) में अिकाल 

की तिह ही आपस में सम्बन्ध ह ता है। अर्ातत् LMC वक्र LAC वक्र क  उसके द्रनम्नतम द्रबन्दु पि ही काटता 

है। अन्ति केवल इतना ह ता है। द्रक SMC वक्र की तुलना में LMC वक्र कम ढालू ह ता है क्य ोंद्रक SAC 

वक्र ों की अपेक्षा LAC वक्र ों की ‘U’ आकृद्रत र् ड़ा चपटे आकाि की ह ती है। 

प्रश्न 14. दीघथकालीि औसत लागत वक्र (LAC) की िार नवशेषताएँ बताइए। 

 

उत्तर: दीघतकालीन औसत लागत वक्र की चाि द्रवशेषताएूँ  द्रनम्नद्रलस्खत हैं – 

1. LAC उत्पादन की द्रकसी भी दी हुई मात्रा पि SAC से अद्रधक नही ों ह  सकती है। 

2. LAC वक्र आिम्भ में नीचे द्रगिता है, द्रफि एक द्रबन्दु के बाद ऊपि की  ि चढ़ता है। 

3. LAC वक्र कभी भी SAC वक्र क  काट नही ों सकता है, ये द्रकसी द्रबन्दु पि स्पशत कि सकते है। 



4. LAC वक्र क  द्रनम्नतम द्रबन्दु नू्यनतम लागत या फमत के अनुकूलतम आकाि का प्रतीत ह ता है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कुल लागत से क्या आशय है? कुल लागत की सींरििा को स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: कुल लागत का आशय (Meaning of Total cost) – एक फमत द्वािा द्रकसी वसु्त की एक द्रनद्रित 

मात्रा का उत्पादन किने में ज  कुल व्यय किना ह ता है उसे ही फमत की कुल लागत कहते हैं। कुल लागत 

का सम्बन्ध उत्पादन की मात्रा से ह ता है। जैसे-जैसे उत्पादन की मात्रा क  बढ़ाया जाता है, कुल लागत भी 

बढ़ती जाती है। 

कुल लागत की सींरििा (Composition of Total Cost) 

 

कुल लागत में सामान्यतया द  प्रकाि की लागतें शाद्रमल की जाती हैं – 

(i) स्थर्ि लागते तर्ा 

(ii) परिक््रतनशील लागते या प्रमुख लागतें। 

(i) खथर्र लागते (Fixed Cost) – स्थर्ि लागत ों क  अप्रत्यक्ष लागतें भी कहते हैं। क्य ोंद्रक उत्पाद्रदत वसु्त 

की मात्रा इन लागत ों पि सीधे रूप में द्रनभति नही ों किती है। स्थर्ि लागत फमत द्वािा स्थर्ि साधन ों के प्रय ग 

के कािण आती है।  

 

इन लागत ों का उत्पादन की मात्रा से क ई सम्बन्ध नही ों ह ता है। यद्रद फमत उत्पादन बन्द कि दे त  भी इन 

लागत ों क  त  वहन किना ही पड़ता है।  

 

उदाहिण के द्रलए द्रबस्िग का द्रकिाया, थर्ायी कमतचारिय ों का वेतन, पूूँजी पि ब्याज, सम्पद्रि पि ह्रास, बीमे 

की द्रकश्त आद्रद खचे हैं द्रजन्हें फमत क  प्रते्यक परिस्थर्द्रत में किना ह ता है। 

(ii) पररवतथिशील लागतें (Variable Cost)- परिवततनशील लागते या प्रत्यक्ष लागते उत्पादन से 

सम्बस्न्धत ह ती है। यह उत्पादन की मात्रा के सार्-सार् बदलती िहती हैं।  

 

उत्पादन किते समय परिवततनशील साधन ों का प्रय ग किने पि ज  व्यय ह ता है उसे ही परिवततनशील 

लागत कहते हैं। इन लागत ों का उत्पादन की मात्रा के सार् सीधा सम्बन्ध ह ता है। 

 

अर्ातत उत्पादन बढ़ने के सार् बढ़ती है तर्ा उत्पादन घटने पि घटती है। जब उत्पादन शून्य ह ता है त  ये 

लागतें भी शून्य ही ह ती हैं। उदाहिण के द्रलए कचे्च माल का मूल्य, ईोंधन की लागत, श्रद्रमक ों की मजदूिी 

आद्रद परिवततनशील लागत के अोंग हैं। 

अिकाल में कुल स्थर्ि लागत (TFC) तर्ा कुल परिवततनशील लागत (TVC) का य ग ही कुल लागत (TC) 

ह ती है। सूत्र रूप में – TC = TFC + TVC 

 



िेखाद्रचत्र के रूप में प्रसु्ततीकिण 

 

कुल लागत, कुल स्थर्ि लागत तर्ा कुल परिवततनशील लागत क  द्रनम्न िेखाद्रचत्र में द्रदखाया गया है – 

 
 

द्रचत्र में TFC स्थर्ि लागत िेखा है ज  हि उत्पादन स्ति पि समान ह ने के कािण X अक्ष के समान्ति है। 

कुल लागत (TC) िेखा तर्ा स्थर्ि लागत (TFC) के बीच का अन्ति ही परिवततनशील लागत है। जब उत्पादन 

शून्य ह ता है।  

 

त  TFC, OF के बिाबि तर्ा TVC शून्य ह ती है लेद्रकन जब उत्पादन बढ़कि OM ह  जाता है त  TVC, MT 

के बिाबि ह  जाती है तर्ा TFC, ST के बिाबि औि कुल लागत ह ती है, SM के बिाबि ज द्रक TFC (ST) 

तर्ा TVC (TM) का य ग है। 

प्रश्न 2. निम्ननलखखत पर निप्पणी नलखखए। 

 

(i) औसत स्थर्ि लागत (Average Fixed Cost) 

(ii) औसत परिवततनशील लागत (Average Variable Cost) 

(iii) औसत लागत (Average Cost) 

 

उत्तर: (i) औसत खथर्र लागत (Average Fixed Cost) –  

 

औसत स्थर्ि लागत का आशय प्रद्रत इकाई स्थर्ि लागत से है। अिकाल में स्थर्ि लागत उत्पादन के सभी 

स्ति ों पि समान िहती है। इस कािण जैसे-जैसे उत्पादन बढ़ता जाता है औसत स्थर्ि लागत घटती जाती है।  

 

औसत स्थर्ि लागत ज्ञात किने के द्रलए कुल स्थर्ि लागत में कुल उत्पाद्रदत इकाइय ों का भाग देना ह ता है। 

औसत स्थर्ि लागत ज्ञात किने का सूत्र द्रनम्न प्रकाि है – 

 

 



 

औसत स्थर्ि लागत का वक्र नीचे द्रदया गया है – 

 

औसत स्थर्ि लागत की द्रनम्न द्रवशेषताएूँ  हैं- 

(a) यह बायें से दायें नीचे की  ि द्रगिता हुआ ह ता है। 

 

(b) यह प्रािस्म्भक अवथर्ा में तेजी से द्रगिता है औि बाद में द्रगिने की गद्रत धीमी ह  जाती है। 

 

(c) यह वक्र कभी भी X व Y अक्ष ों क  नही ों छूता है। 

 

(d) इसका आकाि अद्रतपिवलय (Rectangular Hyperbole) के जैसा ह ता है। 

 

(e) AFC कभी भी शून्य नही ों ह  सकता है। 

 

(ii) औसत पररवतथिशील लागत (Average Variable Cost) –  

 

परिवततनशील लागत सीधे उत्पादन की मात्रा से सम्बस्न्धत ह ती है।  

 

यद्रद उत्पादन शून्य ह ता है त  यह लागत भी शून्य ह ती है तर्ा उत्पादन बढ़ने के सार्-सार् बढ़ती जाती 

है। औसत परिवततनशील लागत से आशये प्रद्रत इकाई परिवततनशील लागत से ह ती है। 

औसत परिवततनशील लागत की गणना कुल परिवततनशील लागत में कुल उत्पाद्रदत इकाइय ों से भाग देकि 

की जाती है। अत: इसकी गणना द्रनम्न सूत्र द्वािा की जाती है – 

AVC = यहाूँ Q का आशय कुल उत्पाद्रदत इकाइय ों से है। 

औसत परिवततनशील लागत का वक्र U आकाि का ह ता है, क्य ोंद्रक उत्पादन के के्षत्र में प्रािम्भ में उत्पद्रि 

वृस्ि द्रनयम द्रफि उत्पद्रि समता द्रनयम तर्ा अन्त में उत्पद्रि ह्रास द्रनयम लागू ह ता है।  

 



इस कािण प्रािम्भ में उत्पादन बढ़ने पि औसत परिवततनशील लागत द्रगिती है औि एक द्रबन्दु पि समान 

िहकि बढ़ना प्रािम्भ ह  जाती है। औसत परिवततनशील लागत का वक्र आगे द्रदखाया गया है – 

 

(iii) औसत कुल लागत या औसत लागत (Average Total Cost or Average cost) –  

 

कुलस्थर्ि लागत तर्ा कुल परिवततनशील लागत के य ग क  कुल लागत कहते हैं।  

 

कुल लागत में कुल उत्पाद्रदत इकाइय ों से भाग देकि औसत कुल लागत या औसत लागत ज्ञात की जाती है।  

 

औसत कुल लागत औसत स्थर्ि लागत तर्ा औसत परिवततनशील लागत क  ज ड़कि भी ज्ञात की जा 

सकती है। सूत्र रूप में – 

 

 
 

औसत लागत वक्र की भी आकृद्रत अोंगे्रजी के अक्षि ‘U’ के आकाि की ही ह ती है जैसा द्रक द्रनम्न द्रचत्र में 

द्रदखाया गया है – 

 

 
 

औसत लागत वक्र का यह आकाि औसत स्थर्ि लागत वक्र तर्ा औसत परिवततनशील लागतों वक्र के 

व्यवहाि के कािण ही ह ता है। 



प्रश्न 3. निम्न तानलका को पूणथ कीनजए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 
 

Hint – कुल स्थर्ि लागत = औसत स्थर्ि लागत × उत्पादन मात्रा 

= 24 × 5 = 120 

 

द  इकाई उत्पादन पि परिवततनशील लागत = कुल लागत – कुल स्थर्ि लागत 

= 164 – 120 = 44 

प्रश्न 4. निम्न तानलका में ररक्त थर्ािो ीं की पूनतथ कीनजए। 

 

 
 

उत्तर: 



 

प्रश्न 5. निम्न आँकड़ो ीं से सीमान्त लागत की गणिा कीनजए। 

 

 
 

उत्तर: 

 

 


